

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й

СУББОТА • 16 МАЯ

№ 58 (4182) • Цена 3 коп.

1970

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

## ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи!

14 июня 1970 года состоится выборы депутатов в Верховный Совет Советских Социалистических Республик. На выборы Коммунистической партии Советского Союза идет, как и прежде, в неразрывном блоке с беспартийными. Блок коммунистов и беспартийных — яркое выражение единства партии и народа, всего нашего общества. Это единство проверено временем, борьбой народа за социализм и коммунизм, оно — основа крепости советского строя, залог всех наших побед.

Рабочий класс, колхозное крестьянство, народная интеллигенция вправе гордиться тем, что их самоотверженным трудом под руководством ленинской партии наша Родина превращена в могучую социалистическую державу. Навсегда прочно сжаты воедино, социальным и национальным гнетом и бесправием. Впервые в истории человек труда стал полноправным хозяином своей страны, творцом новой жизни, обрел уверенность в завтрашнем дне, активно участвует в управлении государством.

Общественные выборы в Верховный Совет СССР проводятся в знаменательное время.

Трудящиеся Советского Союза, народы социалистических стран, все передовое человечество широко и торжественно отметили 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Ленинский юбилей вылился в интернациональный праздник людей труда, в боевой смотр всех революционных сил и достижений социализма. «За плечами советских людей большой и славный путь», — говорил тов. Л. И. Брежнев. — На нашей земле впервые прозвучало революционное слово Ленина. На нашей земле началось и с успехом продолжается его революционное дело. Идеалы Ленина — во всех наших сердцах и планах.

Советские люди, трудящиеся братских социалистических стран, все прогрессивное человечество недавно отраздравило 35-летие Победы над фашистской Германией, Победу в Великой Отечественной войне — героический подвиг нашего народа. В этом подвиге проявились мужество, самоотверженность, духовная и моральная стойкость советских людей. История показала, что в мире нет таких сил, которые могли бы сокрушить социалистический строй, созданный советским народом по завещанию Ленина, под руководством ленинской партии.

Дорогие товарищи! Годы, минувшие со времени последних выборов, прошли под знаком всенародной борьбы за выполнение решений XXIII съезда партии.

Главный итог этих лет состоит в том, что политика нашей партии, выработанная XXIII съездом и Плenumом ЦК КПСС, обеспечила серьезные успехи в укреплении Советского социалистического государства, в упрочении союза рабочего класса и крестьянства, социально-политического и идейного единства всего нашего общества. Создана прочная основа для дальнейшего продвижения вперед, для решения новых ответственных задач коммунистического строительства. Возросла роль Советского Союза в мировом революционном процессе, его влияние на ход международных событий.

В этот период партия проводила линию на развитие оживленной социализма в условиях научно-технической революции. Это — линия на всемерное повышение эффективности общественного производства, на ускорение научно-технического прогресса, на внедрение более совершенных форм организации и методов управления народным хозяйством. Сделан крупный шаг вперед в развитии промышленности и сельского хозяйства, в укреплении обороноспособности страны, в повышении жизненного уровня советского народа.

В предыдущем обращении 1966 года партия, исходя из решений XXIII съезда КПСС, наметила планы развития советского общества на пятилетие. Сегодня мы с удовлетворением можем сказать, что эти планы по основным экономическим и социальным показателям выполняются успешно.

Товарищи рабочие и работницы, инженеры и техники!

К очередным выборам в Верховный Совет СССР наша страна приходит со значительными достижениями в развитии промышленности.

Объем промышленной продукции за четыре года пятилетия вырос почти на 39 процентов. Среднегодовой темп прироста составил 8,5 процента против 8—8,4 предельных директивных темпов. Более высокими темпами развивались отрасли промышленности, обеспечивающие технический прогресс всего народного хозяйства, — электроэнергетика, машиностроение, химическая и нефтехимическая индустрия. Выработка электроэнергии возросла с 507 миллиардов киловатт-часов в 1965 году до 889 миллиардов киловатт-часов в 1969 году. Добыча нефти — с 243 до 324 миллиардов тонн, добыча и производство газа — с 129 до 183 миллиардов кубических метров. Выработка стали увеличилась с 91 до 110 миллионов тонн. Такой прирост превращает всю совокупность стали в предвоенном 1940 году. Значительно увеличилось производство товаров народного потребления.

Говоря об успехах в развитии промышленности, партия твердо оценивает существующее положение дел, ясно видит масштабы наших свершений, так и очередные задачи и имеющиеся недостатки. В центре внимания партии — осуществление научно-технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства.

Трудящиеся Советского Союза хорошо сознают, что дальнейший уровень производства, материального и культурного благосостояния народа зависит прежде всего от результатов сельского труда.

Партия призывает рабочих, инженеров и техников заводов и фабрик, строителей и транспорт, связи и коммунального хозяйства успешно завершить выполнение плана последнего года пятилетия в каждом производственном коллективе, настойчиво повышать производительность труда и качество продукции, бороться за научно-технический прогресс, полнее использовать резервы производства, экономно расходовать каждый грамм сырья и топлива, беречь каждую рабочую минуту, всемерно развивать рационализацию и изобретательство.

Вся история нашего общества подтверждает правоту марксистско-ленинского учения о рабочем классе как авангардной революционной и социалистической силе в строительстве социализма и коммунизма. Рабочий класс выдвинул из своей среды тысячи государственных и общественных деятелей, командиров производства, ученых, полководцев, писателей и художников. Это самый многочисленный, наиболее организованный класс советского общества.

Партия уверена, что рабочий класс и вперед будет ведущей силой в борьбе за коммунизм.

Товарищи! Экономическая политика партии обеспечила ведущую роль нашей социалистической индустрии — главной основы производительных сил общества. Своим производственным гласописанием на выборах за кандидатов блока коммунистов и беспартийных вы высказываетесь, чтобы наша промышленность и вперед развивалась высокими темпами на современной научно-технической основе, чтобы постоянно повышалась производительность труда и эффективность общественного производства.

Товарищи колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты партии, труженики села!

Осуществляя наметленную партией политику, труженики села и сенокосцы с помощью рабочего класса добились выдающихся успехов в развитии сельского хозяйства, в переустройстве всей жизни села на социалистических началах. Наше колхозное крестьянство — верный союзник рабочего класса, активный строитель коммунистического общества.

Коммунистическая партия уделяет особое внимание развитию сельскохозяйственного производства. Выполняя ре-

### К РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ, КРЕСТЬЯНАМ И КРЕСТЬЯНКАМ, СОВЕТСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ, ВОИНАМ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА, КО ВСЕМ ГРАЖДАНАМ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ СОВЕТОВ

шени XXIII съезда, марта и Советское правительство осуществило крупные меры, направленные на дальнейшее укрепление этой жизненно важной отрасли нашей экономики.

Наша страна в состоянии выдвигать в развитие сельского хозяйства значительные средства, чем это мы могли делать раньше. Капитальные вложения государства и колхозов в сельское хозяйство за четыре года пятилетия возросли на 20,4 млрд. рублей и достигли 59,3 млрд. рублей.

Благодаря принятым партией мерам, в результате огромного труда колхозников, рабочих совхозов, всех работников сельского хозяйства среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства за 1966—1969 гг. возрос по сравнению с предыдущим четырехлетием на 18 процентов. Производство зерновых культур увеличилось на 25 процентов, сахарной свеклы — 33, хлопка — 15, мяса — 20, молока — 23, яиц — на 21 процент.

За эти годы значительно окрепла экономика колхозов и совхозов, существенно повысились заработки и другие доходы колхозников и рабочих совхозов, благоприятно изменилась вся обстановка в нашем сельском хозяйстве.

Важное политическое и экономическое значение для дальнейшего развития колхозного строя, всей социалистической системы сельского хозяйства имеют принятый III Всесоюзный съездом колхозников новый Примерный Устав колхоза и другие решения. Они способствуют повышению творческой активности и инициативы тружеников села, развитию колхозной демократии.

Конечно, предстоит еще многое сделать, чтобы год от года полнее удовлетворять потребности нашего общества в сельскохозяйственных продуктах. Партия и Советское правительство будут и вперед настойчиво превращать в жизнь выработанную программу дальнейшего развития и интенсификации сельскохозяйственного производства.

Партия уверена в том, что советское крестьянство плечом к плечу с рабочим классом и народной интеллигенцией, не щадя сил, будет и вперед трудиться во имя укрепления социалистического строя, экономического и политического могущества нашего государства.

Партия призывает вас, товарищи колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского хозяйства, всемерно повышать культуру земледелия и животноводства, урожайность полей и продуктивность животноводческих ферм! Внесите в действие имеющиеся резервы для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов!

Весь народ, партия иррвно заинтересованы в том, чтобы советское сельскохозяйственное производство и вперед развивалось успешно, чтобы полнее удовлетворялись возрастающие потребности населения в продуктах питания, а промышленность — в сырье. Голову за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы, товарищи избиратели, будете голосовать за дальнейший расцвет нашего социалистического сельского хозяйства!

Товарищи работницы науки и культуры!

Чтобы построить коммунистическое общество, учил Ленин, нужно поставить на службу народу всю науку, технику, все знания, все искусство. Коммунистическая партия и Советское правительство делают все необходимое для всеобщего прогресса науки и техники, развития народного образования и расцвета культуры.

Усилиями партии и народа в стране выращены многочисленные научные кадры. В народном хозяйстве трудятся миллионы специалистов с высшим и средним специальным образованием.

Советская наука добилась замечательных успехов в исследованиях тончайшей структуры материи и познания тайн жизни, глубин земли и мирового океана, освоения космического пространства.

Ныне, когда наука становится важнейшей производительной силой общества, ее достижения открывают новые возможности для технического прогресса, интенсификации развития всего народного хозяйства, для улучшения условий труда и быта, охраны здоровья и дальнейшего повышения благосостояния советских людей.

Повышается роль общественных наук в коммунистическом строительстве. Совершенствуются управление народным хозяйством, планирование, решение социальных проблем во многом зависят от глубины и эффективности исследований общественных явлений, выработки научно обоснованных прогнозов и практических рекомендаций.

Партия и правительство и вперед будут проявлять заботу о всемерном развитии науки и совершенствовании всей системы народного образования. В соответствии с Директивами XXIII съезда КПСС в нашей школе превращаются в жизнь принципы политического обучения и трудового воспитания, осуществляется переход ко всеобщему среднему образованию.

Социализм и культура неразделимы. Сбылось ленинское предвидение о том, что подъем культурного уровня масс вызовет и жизни новое, нечуждые духовные силы народа.

Рожденная социализмом, действительно свободная культура советского общества высоко несет знамя революционного гуманизма, народности и партийности, служит великим идеалам коммунизма, воспитанию нового человека.

Советское государство делает все для развития материальных основ культуры. Только в 1969 году общей гираж выпущенных в стране книг и брошюр составил 1,4 миллиарда экземпляров. В стране работает 343 театра, 133 тысячи клубных учреждений, около 350 тысяч библиотек, 187 тысяч киноустановок. Телевидение охватывает территорию, на которой проживает свыше 150 миллионов человек. Недалек день, когда жители всех городов и сел получат возможность смотреть телевизионные передачи.

Коммунистическая партия, Советское правительство и вперед будут прилагать все силы для расцвета социалистической культуры, дальнейшего обогащения духовной жизни общества.

Высокий долг работников искусства и литературы — создавать новые талантливые произведения, достойные нашей великой эпохи, вдохновенно отображать героизм коммунистического социализма, революционное творчество народа, множить свой вклад в борьбу против империалистической реакции, против всяческих проявлений буржуазной и мелкобуржуазной идеологии, активно способствовать кадрами-представителями и эстетическому воспитанию трудящихся.

Партия призывает всех работников умственного труда и вперед верой служить народу, приумножать свой вклад в дело строительства коммунизма.

Успех Советского Союза и развития науки и культуры, образования и искусства — свидетельство несопоримых преимуществ социалистического строя, правильности политики Коммунистической партии. Во имя дальнейшего расцвета социалистической культуры, новых побед нашей партии партия призывает избирателей отдавать свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Товарищи воины Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Партия и народ возложили на вас почетную и ответственную миссию. Вы настойчиво совершенствуете воинское мастерство, повышаете боевую готовность Вооруженных Сил, достойно продолжаете героические традиции тех, кто в же-

стоких битвах с врагами отстоял свободу и независимость нашей Родины, совершил подвиги, равных которым не знает история.

Следуя ленинским заветам, советский народ под руководством Коммунистической партии всемерно укрепляет обороноспособность социалистического государства, делает все необходимое для оснащения армии и флота новейшей техникой, грозным и совершенным оружием, для надежного обеспечения мирного труда советских людей, безопасности наших границ.

Партия и народ уверены в том, что советские воины, наследники славных традиций героев гражданской и Великой Отечественной войны, будут и впредь выполнять свой патристический и интернациональный долг, доблестно стоять на страже государственных интересов нашего социалистического Отечества.

Товарищи избиратели! Благодаря политике партии обеспечена всероссийская оборонная мощь нашей Советской Родины, боевая мощь наших Вооруженных Сил, способных отразить любую агрессию, отстоять завоевания социализма. Поддерживать эту политику — значит голосовать за блок коммунистов и беспартийных.

Товарищи комсомольцы, юноши и девушки Страны Советов!

Наше социалистическое общество представляет собой прочный сплав ума и таланта всех поколений советского народа. В рядах строителей коммунизма под ленинским стягом плечом к плечу идут и те, кто закладывал фундамент социалистического знания, и те, кто с оружием в руках боролся за социализм, и те, кто строил и восстанавливал города и села, и те, кто только вступаю в большую жизнь.

Коммунистическая партия, весь советский народ гордится славными делами нашей молодежи, которая продолжает революционные, боевые и трудовые традиции отцов, приумножает материальные и духовные богатства нашего общества. Советский строй обеспечивает широкие возможности для развития и применения творческих способностей молодого поколения. Юноши и девушки активно участвуют в работе комсомола, профсоюзов, Советов, государственных учреждений, в управлении производством.

В день выборов в Верховный Совет СССР на избирательных участках впервые пройдут сотни тысяч юношей и девушек, которым Советская власть, социалистический строй предоставил великие права, доверия и высокие обязанности.

Центральный Комитет КПСС поздравляет молодых избирателей со вступлением в активную политическую жизнь, желает им всегда и всюду с достоинством нести высокое звание гражданина Союза Советских Социалистических Республик!

Дорогие товарищи! Наша славная молодежь! Голову за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за политику Коммунистической партии, вы голосуете за будущее нашей Родины, которое вы создаете и укрепляете своим трудом. Как юношам и девушкам, образам ленинских традиций, учиться коммунизму, со слескими молодыми силами активно участвовать в строительстве новой, светлой жизни!

Граждане Советского Союза!

Выдающиеся исторические достижения социалистического строя являются решением национального вопроса, ликвидации национального угнетения и неравенства, торжества ленинской дружбы народов.

В нашей стране нет народов привилегированных и неполноправных, нет и не может быть противопоставления людей по национальному признаку. Все народы и народности — большие и малые — объединены в добровольный братский союз, пользуются равными правами, разделяют общую ответственность за судьбу социалистической Родины.

Утверждение единой социалистической системы хозяйства приобщило все народы к передовым формам социалистического производства, Братская сплоченность, взаимопомощь и плодотворное сотрудничество народов Советского Союза позволили многим из них в короткий срок ликвидировать вековую отсталость и достичь вершин социального и экономического прогресса. Там, где раньше были безжизненные пустыни и колоссальные массивы неосвоенной земли, возникли новые индустриальные центры, гигантские электростанции, плодородные поля с мощными оросительными системами.

Сыны и дочери многонационального советского народа трудятся рука об руку, совместными усилиями укрепляют Союз Советских Социалистических Республик.

Ленинская идеология — дружба и братство — идеология социалистического интернационализма сыграла определяющую роль в формировании нового духовного облика наций, в осуществлении глубокой и всеобщей культурной революции.

Коммунистическая партия проводит ленинский курс на всеобщее образование наций, на укрепление их взаимопомощи в хозяйственном строительстве, на улучшение взаимного обмена достижениями материальной и духовной культуры, на преодоление остатков национализма. Лучшие национальные традиции каждого народа, обогащенные новым, социалистическим содержанием, гармонически сочетаются с интернационалистскими чертами и традициями всего советского народа.

Жизнь полностью подтверждает правильность ленинской национальной политики партии. Голову за кандидатов блока коммунистов и беспартийных — значит выступать в поддержку этой политики, добиваться дальнейшего расцвета экономики и культуры всех народов СССР, всемерно укреплять их братскую дружбу и единство.

Товарищи избиратели!

Коренной принцип социализма, основной смысл политики партии — неуклонное повышение материального и духовного благосостояния народа, создание необходимых условий развития и наилучшего применения человеческих способностей: постоянное улучшение условий труда, совершенствование государственной системы здравоохранения, воспитания и образования стали неотъемлемыми чертами социалистического образа жизни.

За последние четыре года национальный доход в нашей стране увеличился на 31 процент. В расчете на душу населения реальные доходы возросли на 28 процентов. Полностью выполняются планы подъема жизненного уровня трудящихся, предусмотренные пятилетием и провозглашенные в Обращении ЦК КПСС на выборах 1966 года.

Повышение заработной платы миллионы и среднебюджетных категорий работников, увеличение продолжительности отпуска. Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих возросла за четыре года на 21 процент, оплата труда колхозников — на 35 процентов.

Реальные доходы населения далеко не ограничиваются только зарплатами трудящихся. Ежегодно возрастает общественные фонды потребления, которыми пользуются все советские люди от мала до велика. За истекшие четыре года выплаты и льготы от этого источника в расчете на душу населения возросли со 182 рублей до 246 рублей в год. За счет общественных фондов обеспечивается бесплатное образование, медицинское обслуживание, выдача стипендий,

выплата пенсий, пособий и других видов социального обеспечения и социального страхования, предоставление бесплатных или льготных путевок в санатории и дома отдыха, оплата отпусков, содержание детских учреждений.

В настоящее время в СССР всеми видами обучения охвачено около 80 млн. человек, в том числе в общеобразовательных школах — более 49 млн., в высших и средних специальных учебных заведениях — 8,8 млн. человек. Ежегодно обучаются новыми профессиями и повышают свою квалификацию более 18 миллионов работников всех отраслей народного хозяйства.

Внесен ряд существенных изменений в пенсионное законодательство, увеличен размер пенсий, гарантировано обеспечение пенсиями и пособиями членов колхозов. Тем самым претворяется в жизнь решение XXIII съезда партии о создании в стране единой системы пенсионного обеспечения для всех граждан, о повышении материального достатка для миллионов советских людей.

Успешно развивается в нашей стране народное здравоохранение. За истекшие четыре года значительно расширена сеть больниц, поликлиник, родильных домов и других медицинских учреждений, а также курортов, санаториев и домов отдыха. В СССР ныне работают 645 тысяч врачей всех специальностей. Улучшается специализированная медицинская помощь, повышается уровень государственного санитарного надзора. Все это способствует дальнейшему снижению заболеваемости в стране, увеличению продолжительности жизни советских людей.

Советское государство проявляет особую заботу об охране материнства и детства, создает благоприятные условия для воспитания здорового подрастающего поколения. С каждым годом растет сеть детских больниц, поликлиник, консультаций, дошкольных учреждений, санаториев.

В стране ведется огромное жилищное строительство. За четыре года построено более 400 миллионов квадратных метров жилья. Со времени прошлых выборов 44 миллиона советских людей переселились в новые квартиры и дома или улучшили свои жилищные условия.

О неуклонном повышении жизненного уровня трудящихся свидетельствует рост потребления на душу населения за последние четыре года мяса и мясных продуктов на 15 процентов, молока и молочных продуктов на 21 процент, яиц — на 20 процентов, рыбы и рыбопродуктов — на 25 процентов, сахара — на 13 процентов, тканей — на 13 процентов, трикотажных изделий — на 38 процентов, кожаной обуви — на 19 процентов. Каждые 100 семей в 1969 году имели 49 телевизоров против 28 в 1965 году, 45 стиральных машин — против 21, 26 холодильников — против 11.

Отвечая, как много сделано за последние четыре года для повышения народного благосостояния, мы вместе с тем отмечаем, что производство некоторых товаров народного потребления еще не полностью удовлетворяет растущие запросы населения, что в ряде мест все еще имеются недостатки в работе предприятий бытового обслуживания, городского транспорта. Центральный Комитет КПСС, Советское правительство, местные партийные, советские и хозяйственные органы принимают меры и тому, чтобы устранить эти недостатки, обеспечить дальнейшее улучшение снабжения и культурно-бытового обслуживания трудящихся.

Товарищи избиратели!

Наше избирательное право — завершающий год восьмой пятилетки, год очередного, XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза. Съезду предстоит принять новые важные решения, которые будут определять дальнейшее развитие нашего социалистического общества.

Центральный Комитет партии и Советское правительство считают необходимым при разработке девятого пятилетнего плана предусмотреть дальнейшее повышение уровня жизни советских людей на основе непрерывного роста социалистической индустрии и сельского хозяйства.

Высокими темпами будет развиваться ведущая отрасль нашего народного хозяйства — промышленность. Особое внимание уделяется увеличению производства электроэнергии, продукции химической промышленности, металлургии, машиностроения и приборостроения. Значительно возрастает добыча нефти и газа. Будут усилены сотни новых заводов и фабрик, воздвигнуты сотни новые крупные электростанции, завершится создание единой энергосистемы европейской части страны. В больших размерах возрастает производство минеральных удобрений, пластмасс, синтетических волокон. Дальнейшее развитие получат легкая и пищевая промышленность.

Опережающими темпами будет возрастать выпуск машин и оборудования, необходимых для дальнейшего повышения техничного уровня, механизации и автоматизации производства во всех отраслях народного хозяйства.

В широком масштабах продолжится освоение природных богатств и наращивание экономического потенциала восточных районов страны.

С целью обеспечения устойчивого роста сельскохозяйственного производства предусматривается значительное укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, широкая химизация и механизация. Существенно увеличатся объемы строительства автомобильных дорог и иной связи в сельской местности, улучшатся жилищные, социально-культурные и бытовые условия тружеников села.

Партия и Советское правительство будут и вперед настойчиво работать над созданием всем трудящимся благоприятных условий для работы, учебы и отдыха, возможности развития и наиболее полного проявления дарований и способностей. В новой пятилетке будет происходить дальнейший рост заработной платы рабочих и служащих, и доходов колхозников, совершенствование пенсионного обеспечения, улучшение условий труда и быта работниц-матерей, материально-бытового подможения студентов.

В соответствии с ростом доходов трудящихся значительно увеличится производство товаров народного потребления, особенно предметов длительного пользования, повысится качество товаров и уровень бытового и медицинского обслуживания населения. Высокими темпами будет развиваться и вперед жилищное и культурно-бытовое строительство.

Товарищи избиратели! Голову за политику Коммунистической партии, за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных — это голосовать за последовательное претворение в жизнь великого принципа социализма «Все во имя человека, для блага человека!»

Советская власть — это власть трудящихся и для трудящихся.

В. И. Ленин говорил, что рабочий и крестьянин судят о демократии не по тому, что написано на бумаге, а по тому, что она дает в жизни. Только социализм гарантирует трудящимся реальные права и свободы, обеспечивает условия труда и жизни, достойные человека. Только социализм создает условия для применения каждым тружеником своих сил и знаний в организации и управлении производством, для приобщения всех трудящихся к общественным и государственным делам через Советы и другие массовые организации.

Предоставляемые социалистической демократией гражданские права неотъемлемы от гражданских обязанностей. Демократия только тогда действительна, когда каждое демократическое решение неуклонно выполняется. Развитие демократических принципов социализма неразрывно связано с повышением политической сознательности, государственной и трудовой дисциплины, ответственности каждого за порученное дело.

На основе решений XXIII съезда КПСС активизировалась деятельность Советов. Усилилось их воздействие на экономические и социальные процессы. За последние годы приняты важные законодательные акты о землепользовании,

(Окончание на 2-й стр.)

# ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

адвокатов, браке и семье, дальнейшее улучшение жилищных условий, снижение налогов и заработной платы рабочих и служащих. Повышена роль сельских и поселковых Советов в решении хозяйственных, финансовых и земельных дел.

Всей своей деятельностью Советы выражают интересы и волю народа, коллективный опыт и знания миллионов. Развивая политическую активность масс, партия делает все для повышения эффективности работы организаций, входящих в систему социалистической демократии: Советов, профсоюзов, комсомола, добровольных обществ, всех массовых объединений трудящихся.

Партия и впредь будет настойчиво развивать демократические основы социализма, добиваясь того, чтобы каждый советский гражданин мог полностью проявить свои способности в трудовой и общественной деятельности, чтобы он широко и эффективно использовал все те права, которые предоставляет ему Советская власть. Партия будет настойчиво продолжать работу по повышению дисциплины и ответственности, вести борьбу против антиобщественных явлений, против бюрократизма и волокиты, опираясь на активное участие всех трудящихся.

Толосу за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы, товарищи, будете голосовать за нерушимое единство Коммунистической партии и всего народа, за дальнейший расцвет социалистической демократии!

Товарищи избиратели! Будущее планов коммунистического строительства зависит не только от наших внутренних условий, но и немалой степени и от того, как развивается борьба двух систем, как развиваются события в мире.

Партия и правительство постоянно уделяют пристальное внимание международным проблемам. Внешняя политика Советского Союза основана на принципах, разработанных великим Лениным, и проводится последовательно и неуклонно.

Наши цели четко сформулированы в программе Коммунистической партии и в решениях XXIII съезда.

Партия, социалистическое государство будут и впредь делать все, чтобы оградить соизидательный труд советских людей от всех и всяческих посягательств, укрепляя безопасность нашей страны, братских стран социализма. Советский

Союз в сотрудничестве с другими социалистическими государствами активно противостоит попыткам мировой реакции повернуть вспять мировой революционный процесс.

Мы делаем и будем делать все от нас зависящее, чтобы еще более укрепить экономические и политические позиции мирового социализма, укрепить дружбу, развивать всестороннее сотрудничество с братскими странами и народами.

Верная интернациональному делу, наша страна подерживает борьбу героического вьетнамского народа, народов Камбоджи и Лаоса, народов Юго-Восточной Азии против агрессии американского империализма. Советский Союз последовательно выступает против всех актов империалистической агрессии, в каких бы районах мира и в каких бы формах они ни предпринимались.

Советский Союз отстаивает право народов на независимое государственное существование, на проведение государством политики, отвечающей жизненным интересам народов. Он на стороне арабских народов, защищающих свое справедливое дело в борьбе против израильской оккупации и ее империалистических покровителей. Мы выступаем и будем выступать и поддержку всех революционных и национально-освободительных движений, борющихся против империализма и неокolonизма.

Коммунистическая партия, Советское правительство упорно и терпеливо работают и будут работать ради нормализации отношений и развития сотрудничества между государствами с различным общественным строем на принципах мирного сосуществования. Советский Союз прилагает все усилия к обеспечению европейской безопасности, к созданию надежной и долговременной системы безопасности во всех районах земного шара.

Стремится предотвратить угрозу новой мировой войны. Советский Союз последовательно борется за прекращение гоним вооружений, за превращение в жизнь любых конструктивных планов разоружения, за разрядку международной напряженности.

Развитие событий в мире свидетельствует о том, что наш внешнеполитический курс отвечает коренным интересам всех народов, находит у них растущее понимание и поддержку.

Внешняя политика Советской страны — один из важнейших источников силы и авторитета нашей Родины, мирового социализма.

Исполняя великий ленинский завет, КПСС придает огромное значение упрочению боеспособности международного коммунистического движения, наживанию совместных действий всех сил, выступающих против империализма, против его реакционной, агрессивной политики.

Важнейшим шагом на этом пути является межгосударственное сотрудничество коммунистической и рабочих партий 1969 года, в подготовке и проведении которого наша партия приняла активное участие. События этого года подняли знамя пролетарского интернационализма, подтвердили неизменную верность марксистско-ленинскому коммунистическому движению, его стремление к сплоченности на основе ленинских принципов пролетарского интернационализма. Выработанные Советскими коммунистами и рабочими партиями единичные антиимпериалистические действия способствуют активизации советской борьбы всех революционных, демократических сил против империализма.

В дни празднования 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коммунисты, революционеры, рабочий класс, трудящиеся всех стран вновь выразили глубокую признательность Родине Ленина и ленинизма, решимость спланировать свои силы в борьбе за общие цели и идеалы трудового человечества.

Международная деятельность КПСС, давнишняя внешняя политика Советского государства отвечают коренным интересам советского народа, интересам борьбы народов против империализма, за мир, национальное освобождение, демократию и социализм, пользуются доверием и поддержкой передовых сил современного мира и впереди будет делать все, чтобы в честь 100-летия со дня рождения Ленина, которое всегда было великим источником силы и авторитета великой партии Ленина.

Дорогие товарищи! Обращаясь сегодня к вам с изложением основ внутренней и внешней политики партии и государства, Центральный Комитет КПСС торжественно заявляет, что Коммунистическая партия видит свой высший долг в борьбе за счастье трудя-

щихся, за неустанный рост могущества нашей многонациональной социалистической Родины, за победу коммунизма в нашей стране.

Величайшие итоги социализма полукруга показывают сплоченность, силу и победы социализма с деятельностью Коммунистической партии. На жизненном опыте поколений рабочий класс, рабочее крестьянство, советская интеллигенция, все трудящиеся убеждаются в том, что Коммунистическая партия достойно выполняет роль политической авангарда народа, беззаветно служит ему, разделяет с ним и победы и испытания. Партия требует от коммунистов во всем быть достойными доверия народа, выступать умелыми организаторами масс и политическими бойцами, проявлять образцы коммунистического отношения к труду.

Центральный Комитет КПСС призывает рабочих, крестьян, советскую интеллигенцию, всех работников промышленности, строительных учреждений и общественных организаций, воинов Советской Армии и Военно-Морского Флота, коммунистов, комсомольцев, членов профсоюзов, женщин, юношей и девушек, ветеранов труда и войны — всех избирателей в день выборов в Верховный Совет СССР 14 июня отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Единодушное избрание в Верховный Совет СССР кандидатов блока коммунистов и беспартийных с новой силой продемонстрирует перед всем миром несомненное единство советского общества, великую силу братской дружбы народов СССР, тесную сплоченность трудящихся волею Коммунистической партии и Советского правительства.

Все за выборы! Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы народов, надежный оплот мира и прогресса!

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует родная Советская власть!

Под руководством Коммунистической партии, под знаменем марксизма-ленинизма — вперед, к победе коммунизма!

## Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

### ДНИ КУЛЬТУРЫ ЧССР В СССР

## Торжественное открытие

15 МАЯ в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное открытие праздника чехословацкой культуры.

На его открытие собрались представители московской общественности, знатные деятели культуры, трудящиеся столичных предприятий. Зал был украшен государственными флагами ЧССР и СССР. Горно, по-братски присутствующим, выступил председательствующий делегацию ЧССР во главе с заместителем председателя правительства ЧССР Милошлавом Грушковичем, других чехословацких товарищей.

Со словами приветствия к гостям обратился министр культуры СССР Е. А. Фурцева. Выступивший с ответным словом Милошлав Грушкович поблагодарил за радушие и гостеприимство.

Затем были исполнены Государственные гимны ЧССР и СССР. Начнется торжественный концерт. Первое слово наших гостей обращено к советской столице. Известная актриса Иржина Шворцова читает стихи поэта Ф. Галаса:

Верь нашей надежной шит, — Москва говорит, Москва говорит!

Эти поэтические строки стали как бы прологом ко всей программе концерта, посвященного 25-летию освобождения Чехословакии Советской Армией от фашистских захватчиков.

Под кремлевскими сводами звучат мелодии и голубой Ватавы, и высокие Таты, и полноволной Шумки. Их подарили москвичам известные певцы, музыканты и творческие коллективы братской Чехословакии.

Песни «Родные просторы» Ферстера и «Посвящение» Сметаны исполнит Пражский мужской хор под руководством лауреата международных конкурсов Мирослава Кошлера. Этот коллектив за 25 лет существования завоевал победы и признание слушателей во многих странах. В его репертуаре наряду с произведениями композиторов Чехословакии — русские, украинские народные песни, сочинения советских авторов.

А затем праздник культуры братских народов захватит по всей нашей стране. Балетную труппу Остервакского театра, которая привезет интереснейший балетный спектакль «Славянские танцы на музыку Дебюсси, увидят зрители Ленинграда и Риги. Пражский камерный оркестр будет гастролировать по городам Эстонии. Концерты пианистки Индры Крамреровой пройдут в Ереване, Кисловодске и Тбилиси. Искусство Пражского мужского хора смогут услышать любители хорового пения Москвы, Ленинграда, Риги, Владивостока, Куйбыша и Минска. Словачки ансамбль «Лушница» после участия в концерте открытия разделится на две группы: хоровая группа отправится в Краснодарский

### ХII СЪЕЗД ВСЕРОССИЙСКОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

В Колонном зале Дома союзов 14 мая закончилась работа XII съезда Всероссийского театрального общества. Делегаты приняли резолюцию съезда, избрали новое правление ВТО, режиссерскую комиссию.

Народная артистка СССР В. Марешка зачитала письмо съезду Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, которое было принято участниками съезда с большим воодушевлением.

В тот же день состоялось заседание I пленума правления ВТО.

## ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КПСС

Дейтели театра Российской Федерации, собравшиеся в Москве на XII съезде Всероссийского театрального общества, горячо приветствуют Центральный Комитет КПСС — боевой штаб строителей коммунизма.

Наш съезд проходит в дни, когда советский народ вместе со всем прогрессивным человечеством торжественно и радостно отмечает исторические события — столетие со дня рождения основателя Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства — Владимира Ильича Ленина.

Получившая история нашего театра подтвердила жизнеспособность и правоту ленинских принципов партийности и народности, составляющих незыблемую основу политики Коммунистической партии в области искусства. Уверждение и дальнейшее развитие принципов социализма, реализма, мастерства позволило мастерам сцены создать произведения, прочно вошедшие в историю советской культуры.

Работники театра видят свой долг в том, чтобы средствами искусства раскрывать неповторимые черты нашего времени, духовное богатство советского человека, историческую правоту и бессмертные ленинские идеи. Высокое гражданское призвание художника, сознание ответственности советского театра — перед народом и историей — вот что определяло и в дальнейшем будет определять содержание творческой деятельности Всероссийского театрального общества.

Мы, работники театра, едины в стремлении служить своим творческим трудом советскому наро-

### РЕЗОЛЮЦИЯ

## ХII СЪЕЗДА ВСЕРОССИЙСКОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

В период между XI и XII съездами ВТО советское театральное искусство развивалось по благоприятному влиянию решений XXIII съезда нашей партии и Пленума ЦК КПСС.

Советский народ, руководимый Коммунистической партией, в период между XI и XII съездами ВТО достиг прогрессивного, человеческого, последовательно осуществляющего заветы В. И. Ленина, отсталое дело мира. Дейтели советского театра считают для себя честью активно участвовать в создании нового, справедливого и гуманного общества в истории человечества.

Делегаты съезда полностью одобряют политику Коммунистической партии и меры Советского правительства, направленные на дальнейшее развитие экономики, науки и культуры нашей страны, на укрепление единства социалистического лагеря.

Современная обстановка характеризована дальнейшим обострением идеологической борьбы между социализмом и капитализмом. Искусство становится все более действенным оружием на арене острой политической схватки между новым и старым миром.

В этих условиях неизмеримо возрастает роль советского театрального искусства и личная ответственность каждого художника. В наше время художник не может стоять в стороне от идеологической борьбы. Каждый работник советского театра должен быть активным бойцом за идеалы коммунизма, всем своим творчеством, бескомпромиссно отстаивая ленинские принципы партийности и народности искусства социалистического реализма.

Всероссийское театральное общество всегда было и будет верным помощником Коммунистической партии.

Выполняя историческую задачу по коммунистическому воспитанию трудящихся, деятели советского театра стремятся повысить уровень художественного творчества, глубже отражать в своих спектаклях социальную действительность — строителя коммунизма.

Всесоюзная и всероссийская смотры профессионального и самодеятельного театрального искусства, проводимые государственными органами культуры совместно с ВТО, показали возросшую идейную и творческую зрелость многих театральных коллективов

и ленинской партии. Мы убеждены, насколько велика в этих условиях ответственность каждого из нас. Участие в идейной борьбе двух общественно-политических систем требует от работников советского театра единства и сплоченности.

Советский театр воплощает самые прогрессивные, самые гуманные идеалы современности — идеалы коммунизма. Он славит человека-борца, человека-созидателя. Поэтому и голос нашего театра прислушиваются все передовые мастера мирового сценического искусства.

Мы считаем своей главной задачей создание новых, художественно-значительных спектаклей о современности, о революции, о

новом советском человеке, спектаклей, отражающих свет человеческой мысли, торжество ленинских идей.

XII съезд Всероссийского театрального общества завершил Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в том, что деятели многонационального театра Российской Федерации отдадут все свое мастерство, все свои силы, все свое вдохновение созданию коммунистической культуры.

Да здравствует советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует ленинская Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всех наших побед!

XII СЪЕЗД ВСЕРОССИЙСКОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

А затем праздник культуры братских народов захватит по всей нашей стране. Балетную труппу Остервакского театра, которая привезет интереснейший балетный спектакль «Славянские танцы на музыку Дебюсси, увидят зрители Ленинграда и Риги. Пражский камерный оркестр будет гастролировать по городам Эстонии. Концерты пианистки Индры Крамреровой пройдут в Ереване, Кисловодске и Тбилиси. Искусство Пражского мужского хора смогут услышать любители хорового пения Москвы, Ленинграда, Риги, Владивостока, Куйбыша и Минска. Словачки ансамбль «Лушница» после участия в концерте открытия разделится на две группы: хоровая группа отправится в Краснодарский

край, а танцевальная — в Ленинград, Таллин и Ригу. Большой маршrut у эстрадного оркестра под управлением В. Зеленик, он пройдет по городам Ленинграду, Москве, Казани, Ульяновску, Волгограду, Краснодару, Кисловодску. Популярная эстрадная труппа из Чехии и Словакии выступит в Москве 25 мая в концертном зале кинотеатра «Октябрь» на закрытии дней чехословацкой культуры.

В течение десяти дней на сценах эстрады, экраны советских городов выйдет, как на парад, искусство народов братской страны. В концертных залах звучит музыка наших друзей.

Участники дней чехословацкой культуры в СССР ансамбль «Лушница». Исполняется народный словаческий танец.



Участники дней чехословацкой культуры в СССР ансамбль «Лушница». Исполняется народный словаческий танец.

республики, увеличили характерную черту нашего советского строя — приближение и искусству широких масс трудящихся.

Театральные коллективы продолжали большую работу, отметили Октябрьской коммунистической революцией и 100-летие со дня рождения В. И. Ленина созданием рядовых художественных произведений, отражающих торжество ленинских идей, — спектаклей о современности, о революции, о новом, советском человеке, воспитанном нашим общественным строем.

Съезд выражает уверенность в том, что театры сумеют закрепить достигнутые успехи и добиться дальнейшего повышения идейно-художественного уровня театрального искусства.

Обществу необходимо более активно и систематически привлекать театральную общественность и в широком формировании репертуара театров, объединять общественное мнение для борьбы против любых репертуарных компромиссов, искать наиболее эффективные формы работы театров с драматургами с целью создания новых пьес, достойно воплощающих подвиги строителей коммунизма, критикуя недостатки, мешающие нашему движению вперед.

Съезд особо подчеркивает необходимость создания актуальных пьес и спектаклей в нашей современности, с патристичными раскрывающих существующие проблемы строительства коммунизма, отстаивающих социалистические идеи, ленинские интернациональные принципы.

В целях всемерного сближения театрального искусства с жизнью народа Всероссийское театральное общество должно активно способствовать установлению и развитию двусторонних связей театров с промышленными предприятиями, колхозами, совхозами, учебными заведениями и воинскими частями.

В современных условиях важнейшей задачей Всероссийского театрального общества является усиление идеологического воспитания рабочих, работников, деятелей сценического искусства, призванных вести активную наступательную борьбу с буржуазной эстетикой и искусством, разоблачать буржуазный образ жизни, лицемерную мораль капиталистического общества, под-

дига к великому искусству с классовой позицией, позиций марксизма-ленинизма.

Всероссийское театральное общество будет и впредь помогать делу дальнейшего повышения идейно-художественного уровня спектаклей, мастерства режиссеров, актеров, художников. ВТО необходимо совершенствовать формы повышения профессионального мастерства творческих деятелей театров, работников художественно-сценических и технических цехов, искать новые методы работы в этой области.

Режиссеры и актеры призваны развивать лучшие реалистические традиции русского и всего международного советского театра, обогащая искусство новым содержанием, новыми художественными формами и выразительными средствами, отвечающими современным задачам жизни и борьбы народа, способствуя тем самым новаторскому поиску и творческому многообразию направлений и стилей советского театра. Вместе с тем, Всероссийскому театральному обществу необходимо активно выступать против проявлений ложного новаторства, произвольного искажения эстетических драматургии.

Необходимо усилить работу с творческой молодежью, обратив особое внимание на ее идейно-художественное воспитание. Идейная стойкость, убежденность, страстность в отстаивании наших взглядов, неустанная работа над повышением своего мастерства должны стать неотъемлемыми чертами театральной молодежи.

Съезд обращает внимание работников театрального искусства на необходимость всемерно развивать и обогащать истинное многообразие областей творческой работы в области теории актерского и режиссерского творчества.

Забота о творческом росте национальных театров и национальной драматургии автономных республик и областей по-прежнему остается одной из основных в дальнейшей деятельности ВТО. Следует более настойчиво и серьезно изучать и обогащать опыт национальных театров, в целях дальнейшего творческого обогащения театральной культуры братских народов.

Важнейшей задачей музыкальных театров является создание современного репертуара. Нужно

больше работать над сближением театров с консерваторскими и другими учебными заведениями, над воспитанием творческих кадров — режиссеров, режиссеров, артистов, художников, концертмейстеров; утверждать во всех сферах деятельности высокой профессионализм и музыкально-сценическую культуру.

Театр для детей занял значительное место в системе эстетического воспитания подрастающего поколения. Вместе с тем следует отметить, что детские театры крайне нуждаются в глубоком и содержательном пьесах с образами современных положительных героев, рассчитанных на все возрастные группы юного зрителя. ВТО призвано уделять особое внимание созданию полноценного репертуара для детских театров, добиваясь педагогической ценности пьес и спектаклей; содействовать сближению детских театров с педагогической наукой.

Съезд обращает внимание на необходимость усилить подготовку творческих кадров для детских и музыкальных театров.

Руководствуясь политикой партии и Советского правительства по повышению культуры села, театральной общественности обязана принять все меры к тому, чтобы лучшие достижения театрального искусства стали достоянием колхозной деревни.

Народные театры и театральная самодеятельность являются наиболее массовой формой эстетического воспитания трудящихся. Необходимо всемерно развивать содружество мастеров профессионального театра с коллективами театральной самодеятельности, оказывать им повседневную методическую и творческую помощь.

Нужно поддерживать и развивать новые формы и жанры массовых представлений и театрально-эстрадных праздников, повышать качество сценарно-драматургического материала и его художественного воплощения.

Всероссийское театральное общество призвано глубоко изучать вопросы экономики и организации театрального дела. Съезд поручает правлению ВТО внимательно обсудить насущные организационно-экономические проблемы сценического искусства и внести свои пред-

ложения в соответствующее местное звено.

Съезд обращает внимание театроведов, музыковедов, искусствоведов и критиков на важность и глубокое исследование актуальных проблем истории и теории театрального искусства, выделение его респектория художественного процесса, поддержание наиболее плодотворных тенденций его развития.

Театральная критика призвана способствовать повышению идейно-художественного уровня театрального искусства, росту мастерства работников театра, активно пропагандировать социалистические принципы, решительно выступая против всяческих проявлений буржуазной идеологии. Съезд считает, что вопросы театрального искусства должны найти более широкое и систематическое освещение на страницах нашей прессы. Научная задача является изучение воздействия театрального искусства на зрителя, развитие социологических исследований в области театра.

Всероссийское театральное общество будет и впредь расширять и углублять творческие связи с театральными обществами союзных республик, обмениваться опытом строительства театральной культуры.

Необходимо активнее развивать сотрудничество с деятелями театральной культуры братских стран, поддерживая прогрессивные деятели театра других зарубежных стран, выступая против империалистической реакции.

Съезд поручает вновь избранному правлению ВТО изучить все предложения по улучшению работы общества, внести как на съезде, так и на отчетно-выборных конференциях местных отделений ВТО, разработать конкретные меры по их выполнению и доложить о них на пленум правления ВТО.

XII съезд Всероссийского театрального общества завершил Коммунистическая партия Советского Союза, Центральный Комитет, Советское правительство и советский народ в том, что весь советский опыт и мастерство театральных деятелей Российской Федерации вдалу борются за победу коммунизма, за торжество бессмертных идей ленинизма.



